Lista de textos para fazer ficha de leitura

Escolha um dos textos das listas abaixo e escreva até 4 páginas sobre os aspetos essenciais do texto. 


Textos de preferência para quem não tem formação de base em sociologia (sendo que pode sempre escolher um da outra lista): 


Pinto,  (1986)  “Uma  visão  global  sobre  as  Ciências Sociais” (pp.8-27), in,  Augusto  Santos  Silva  e  J.  Madureira Pinto (Org.s), Metodologia das Ciências Sociais,  Porto, Ed. Afrontamento.
Pinto, José Madureira, Indagação científica, Aprendizagens escolares Reflexividade Social, (2007) Porto, Edições Afrontamento (1º capítulo pp. 13 a 68).
Silva,  Augusto  Santos (1986) “A  ruptura  com  o  Senso  Comum nas Ciências Sociais”  (pp.29-53) in,  Augusto  Santos  Silva  e  J.  Madureira Pinto (Org.s), Metodologia das Ciências Sociais,  Porto, Ed. Afrontamento. 

Para quem tem sociologia como formação de base: 

Almeida, J. F. e J. M. Pinto, (1986) Da teoria à pesquisa empírica: problemas metodológicos gerais, in Silva, A. S. e J. M. Pinto, (Org), Metodologia das Ciências Sociais, Porto, Ed. Afrontamento.
Almeida, J. F.  (2007) – “Velhos e novos aspectos da epistemologia das ciências sociais”, Sociologia, Problemas e Práticas, nº55 (Setembro – Dezembro).
Bachelard, Gaston, (1984) “O Racionalismo Aplicado”, em, A Epistemologia, Lisboa, Edições 70.
Bourdieu, Pierre, (1989) “Introdução a uma Sociologia Reflexiva”, in O Poder Simbólico, Lisboa, Edições Difel, pp. 17-58
Costa, António Firmino da (1986), “Pesquisa de terreno em sociologia” in, J. Madureira Pinto e A. S. Silva (orgs.), Metodologia das Ciências Sociais, Porto, Edições Afrontamento.
Elder-Vass, Dave (2012) “Towards a realist social constructionism”, in Sociologia Problemas e Práticas, nº 7 , pp- 9-24.


Entrega até ao dia 13 de Dezembro de 2022 (entregue em formato de papel à Professora Fátima Assunção na aula, ou envio por email).  
