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Agência de Turismo – Especializada em Cruzeiros Marítimos
A Agência de Turismo “Mil e Uma Noites” é especializada em Cruzeiros Marítimos para os mais diferentes destinos. A agência resolveu implementar um sistema de informação na Web, para disponibilizar aos seus clientes e futuros clientes informações sobre os diferentes cruzeiros que estão à venda.

Esta agência vende cruzeiros realizados por diferentes companhias. As companhias marítimas dispõem de vários navios, que fazem diferentes roteiros. Para cada companhia, o sistema deverá guardar o nome da companhia, o país de origem, o site da empresa, o número de telefone e os navios que possui. 

Cada navio tem características próprias, como a bandeira, o ano de construção, o comprimento, a largura, a tonelagem, a velocidade que pode alcançar, o número de cabines, o número de decks e a capacidade de passageiros. A bandeira do navio refere-se ao país de origem deste. A tonelagem é a forma como os navios são classificados. 

As cabines de um navio podem ser externas ou internas. As externas são aquelas que têm uma escotilha (pequena janela que não abre) com vista para o mar, ou varanda em alguns casos. As internas não têm esta escotilha, são como um quarto sem janelas. As cabines estão situadas nos diferentes decks do navio, cada qual com o seu nome, sendo que estes são os “andares” do navio. 

O preço a pagar pelo cruzeiro depende do roteiro, do ano e da categoria de alojamento escolhida. Uma categoria de alojamento é caracterizada pelo respectivo deck e pelo tipo de cabine (interna ou externa). Por exemplo, a Categoria A é a mais cara pois corresponde aos decks F e G, e refere-se às cabines externas. As categorias são estandardizadas e nem todos os navios têm todas as categorias.
Existem várias actividades oferecidas no interior do navio, algumas são consideradas regulares e estão incluídas no valor do cruzeiro, tais como: piscina, sauna, jacuzzi, ginásio, discoteca, teatro, cinema, biblioteca, clube para crianças, etc. Estas actividades regulares têm um horário pré-definido. Porém, existem as actividades opcionais que também estão à disposição dos hóspedes do navio, mas que têm um preço que acresce ao valor pago pelo cruzeiro, como: free shop, casino, massagem, cabeleireiro, manicura, etc. 

O sistema também deverá guardar os roteiros de cada navio ao longo do ano. A cada roteiro é dado um nome (por exemplo, Roteiro das Deusas Gregas) e as cidades com os respectivos países onde este navio irá atracar. Do cruzeiro sabe-se ainda o navio que o irá realizar, seleccionado de acordo com o respectivo roteiro, bem como as datas de saída e de chegada. 
Com base no enunciado anterior, solicita-se:

· Elaboração do Diagrama de Classes

· Elaboração do correspondente Esquema de Tabelas Normalizado até à 3ª Forma Normal
