INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO

 LICENCIATURA EM MATEMÁTICA APLICADA À ECONOMIA E À GESTÃO

  INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL II -  EN - 17 de Junho 2008 – 2 horas
1. (5 val.) Considere um projecto de construção de um parque industrial cujas actividades são as seguintes:

Actividade:  A  B   C       D         E        F      G          H               I            J      L       M    

Ant.Imed.     -    -    -    A,B,C    B,C    B,C    C    D,E,F,G    D,E,F,G    FG    I,J    H,I,J      

a) Estabeleça a rede, com actividades nos arcos, deste projecto com um mínimo de actividades fictícias;
b)  Por razões que têm a ver com a utilização do mesmo equipamento pelas duas actividades, a 2ª parte de A só pode ser iniciada depois de terminada a 1º parte de B e vice-versa (a 2ª parte de B só pode ser iniciada depois de terminada a 1ª parte de A). Faça o ajustamento respectivo na rede (basta só indicar as actividades afectadas, não sendo obrigatório desenhar novamente toda a rede).
2. (4 val.) Considere a seguinte matriz de ganhos do jogador-linha num jogo de duas pessoas de soma zero:





Estrat. 1
Estrat. 2
 Estrat. 3


Estratégia 1
    0

    -4

     4

Estratégia 2
   10

     8

    -6
a) Determine graficamente o valor do jogo e a estratégia óptima para cada jogador;
b) Estabeleça para o jogador coluna o modelo de PL que permite determinar a sua estratégia óptima. Comente e indique o significado de todas as variáveis do modelo.
3.
(6 val.) Uma empresa de construção civil consome semanalmente 200 sacos de cimento. Cada saco custa 1€. O seguro de transporte custa 2% sobre o preço a pagar ao fornecedor. Para transportar o cimento a empresa contrata uma outra empresa que lhe leva 25€ por cada viagem mais 0,02€ por saco. Para guardar o cimento a empresa paga de aluguer 0,15€ por cada saco durante um ano, pagando apenas o tempo que utiliza de armazenagem. Os custos financeiros do capital utilizado são de 15% ao ano. Cada encomenda demora uma semana a chegar (todas as alíneas são independentes).
a) Sabendo que o armazém onde é armazenado o cimento tem capacidade para 1200 saco, determine a política óptima de stocks, bem como o custo anual associado a essa política; 
b) Sabendo que para quantidades não inferiores a 1 100 sacos de cada vez o fornecedor concede um desconto de 5%,  e um desconto de 8% para quantidades não inferiores a 1 500 sacos de cada vez, determine a política a seguir;

c) Admita que a procura semanal é uma v.a. normal de média 200 sacos e desvio padrão 10 e que caso seja necessário cimento e este não esteja disponível a empresa pode pedir emprestado a outro construtor, mas que tem que o ir buscar e voltar a entregar no armazém deste, sendo o respectivo custo de transporte de 0,1€ em cada sentido e havendo ainda outros custos associados à ruptura no montante de 0,3€/saco.. Determine a política a seguir (faça apenas uma iteracção – fazer uma iteracção significa passar de uma solução a outra - indicando ambas as soluções).
4. (5 val.)Uma empresa tem duas linhas de enchimento de garrafas de propano em funcionamento, uma para garrafas de 11 kgs (A) e a outra para garrafas de 45 kgs (B), e um Serviço de Manutenção com a responsabilidade de reparar as avarias que vão surgindo. O nº de avarias em 10 horas em cada linha  é uma v. a. poisson com média 1 (média de 0,1 avarias por hora); A linha A tem prioridade sobre a linha B, isto é, se por exemplo o Serviço de Manutenção estiver a reparar a linha B e surgir uma avaria na linha A, aquele serviço desloca-se imediatamente para esta linha, voltando à linha B logo que termine o trabalho para prosseguir o que tinha começado, não havendo perdas adicionais de tempo por esse facto. O tempo que demora a reparar cada avaria, independentemente da linha, é uma v. a. uniforme entre 0 e  3 horas. 

a) Gere valores para as variáveis envolvidas considerando os NPA abaixo;

b) Simule o comportamento do sistema até que  as primeiras 4 avarias estejam reparadas,considerando as variáveis aleatórias geradas à medida que vão sendo necessárias, indicando tempo de espera da linha B, tempo de reparação de ambas as linhas e tempo de inactividade do Serviço de Manutenção. Admita que o sistema começa com uma avaria na Linha A e essa já conta para as 4 indicadas.
Obs. Considere os seguintes nºs p. a. entre 0 e 100:


Avarias Linha A: 

63; 
22; 
71


Temp.Serviç.Linha A:

58;
83;
12


Avarias Linha B: 

68; 
32; 
48


Temp.Serviç.Linha B:

91;
38;
88

.

O professor

