Avaliação:

2 testes: 

1º: 6f 10 Abril 18h-20h, piso 0 da biblioteca, sobre 1ª parte da matéria.
2º: 5f 28 Maio, 18h00-20h00, Anf 3, sobre a 2ª parte da matéria.

Não há exame na data da Época Normal.
Nota final = média notas testes + bónus que pode chegar a 2 valores
Bónus:

No final de cada semana, serão colocadas no Aquila questões sobre a aula da semana. Quem responder a todas as questões, mesmo que de forma não absolutamente correcta, terá um bónus de 2 valores. Quem responder só a parte das questões ou responder a parte das questões de forma muito insuficiente, terá um bónus na proporção das respostas válidas.


No caso de as notas dos testes serem más, considero a possibilidade de aumentar o bónus até 4 valores.

Dou-me ao trabalho de fazer imensas questões – praticamente sobre todas as ideias apresentadas nas aulas - porque acho que é a melhor forma de vocês estudarem para os testes.

Antes de responderem às questões de uma aula, devem começar por ler e perceber os apontamentos dessa aula. Depois, apliquem-se e tentem responder da melhor forma possível a cada questão:

- É um ensaio para os testes. Algumas das questões dos testes não são muito diferentes de questões que vos entrego ao longo das semanas.

- O principal do vosso estudo é ler os apontamentos e usá-los para responder às questões. 

Nota: podem discutir em grupo as respostas às questões; mas a resposta de cada aluno tem de ser pessoal. Há quatro anos, apareceram dois alunos com respostas iguais e ambos tiveram zero de bónus: o que copiou e o que deixou copiar.
