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PROGRAMA
1. Introdução: comportamento humano e organizações

2. Natureza humana, personalidade e emoções

3. Perceção, impressões e atribuições causais
4. Processos de aprendizagem

5. Atitudes, satisfação e motivação

6. Grupos e equipas: coesão versus conflito

7. Comunicação interpessoal

8. Liderança : líderes e subordinados
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AVALIAÇÃO DE CONHECIMENTOS

De acordo com o Regulamento Geral de Avaliação de Conhecimentos, as regras para a avaliação de conhecimentos na disciplina de Psicossociologia são as seguintes:

a) Participação nas aulas: 20%. A participação nas aulas é avaliada através da realização de 8 exercícios planeados ao longo do semestre. A nota de participação tem em conta a presença nas aulas e a qualidade da participação em grupo.
 b) Realização de duas provas escritas cuja realização ocorre ao longo do semestre (80%). O primeiro exercício consiste num mini-teste realizado na semana dedicada aos testes intercalares (40%), quanto ao segundo será realizado no dia de época normal (40%).
A avaliação de conhecimentos na disciplina de Psicossociologia integra o trabalho desenvolvido pelos alunos ao longo do semestre, exigindo, assim, a presença e a participação nas aulas. Os alunos que não escolherem a avaliação contínua poderão ser avaliados na época de recurso.
Epoca de recurso
Consiste numa prova escrita individual sobre toda a matéria, não sendo permitida a consulta de elementos de estudo (100%). 
 
EQUIPA DOCENTE

Sofia Bento (responsável)
Marta Varanda (Turma em Inglês). 
Avisam-se os alunos que a turma em inglês segue um programa diferente. Além disso, utiliza manuais e materiais em língua inglesa, e por conseguinte aconselha-se o estudo da matéria pelos materiais correspondentes.
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