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Duração: 2 horas 
Nota: Justifique todas as respostas.
1. A tabela seguinte indica, relativamente a cada actividade de um projecto, as actividades imediatamente precedentes e a respectiva duração em semanas:
Activid
A
B
C
D
E
F
G
H
I
J
K
L
preced.

-
-          -          A     A,B,C
  C     D,E,F     D,E,F     D,E,F    G,H,I      H      H,I
duraç.
 10

8         6          9
    12
  6         9
6           8            8          8       10
a) (2 valores) Desenhe a rede do projecto e determine o caminho crítico;
b) (1 valor) Dado que as actividades D e E utilizam um mesmo equipamento, não podem ser realizadas simultaneamente. Proponha uma alteração adequada na rede que contemple esta condição, mantendo tudo o resto igual;

c) (2 valores) Suponha que as durações indicadas são as durações médias das actividades e que os desvios padrões respectivos são um quarto do valor médio. Determine a probabilidade da duração do projecto ser superior a 45 semanas e do caminho crítico ser superior à do caminho que se apresenta a seguir como mais crítico. Comente o resultado obtido.
2.
Dois jovens ex-MAEG, A e B, andam à procura de emprego, mas cada um desconhece as intenções do outro. Souberam que existiam três empresas, I, II e III, que procuram um jovem com este tipo de curriculum e formação. A empresa I oferece um salário inicial anual de 30 000€, a empresa II um salário de 28 000€ e a empresa III um salário de 32 000€. Caso concorram a empresas diferentes, cada um fica com o respectivo emprego, pelo valor indicado. Caso concorram à mesma empresa, esta está disponível para contratar os dois jovens mas com uma redução de 5000€ anuais (por serem dois e obrigarem a ajustamentos nos restantes recursos humanos). Como a empresa II é fora de Lisboa, o jovem A não concorre a este lugar. Cada um só pode concorrer a um lugar.
a) (1 valor) Formule o problema como um jogo de duas pessoas, indicando de que tipo de jogo se trata, bem como a matriz de ganhos dos jogadores;

b) (2 valores) Determine, justificadamente, o (s) ponto(s) de equilíbrio em estratégias puras e em estratégias mistas. Se não obteve a matriz da alínea a), considere a seguinte matriz:
	
	Emp. I
	Emp. II
	Emp. III

	Emp. I
	(5; 5)
	(6; 5,5)
	(6; 6,5)

	Emp. II
	(6,5; 6)
	(6,5; 5,5)
	(5,5; 5,5)


c) (1 valor) Comente a seguinte afirmação: “ num jogo cada jogador deve escolher a estratégia a que corresponde o ganho máximo possível”.

3. Uma empresa vai implementar um plano estratégico que prevê necessidades regulares (uniformes) de financiamento bancário de 500 milhões de euros nos próximos 5 anos. Para o efeito vai recorrer a empréstimos no sistema bancário nacional. Cada empréstimo custa numa base fixa (custo dos contractos, garantias, despesas administrativas, advogados, etc.) 50 mil euros, havendo ainda um custo variável previsto de 0,5% em função do montante e independente do tempo do empréstimo. A taxa de juro líquido prevista para os fundos imobilizados é de 5% ao ano. Desde que se começa a tratar do empréstimo até que o dinheiro fique disponível decorre uma semana (sugestão: utilize o milhar como unidade). 
a) 
(1 valor) Determine a política de empréstimos da empresa e indique o custo médio da política de financiamento;
b)
(2 valores) Suponha que as necessidades de fundos são uma variável aleatória normal de média anual igual a 100 milhões de euros, com um desvio padrão de 5 milhões. No caso de as necessidades ultrapassarem os fundos disponíveis, a empresa recorre a um empréstimo de emergência do banco, mais caro, tendo que pagar mais 5% do que os fundos recebidos, independentemente do tempo (suposto curto, até chegar nova tranche). Indique nesta caso a política (considere como elementos da política os decorrentes da solução inicial, não necessitando de fazer uma iteração completa);

c) (2 valores) Suponha que no caso de os fundos faltarem (ruptura de tesouraria), a empresa não sabe qual será o custo por recorrer a fundos-extra (vai depender do banco e da situação do mercado, etc.), estabelecendo por prudência que no máximo 0,1% das suas necessidades anuais possam falhar. Indique a política, incluindo o custo de ruptura implícito. Compare com a anterior.
4. Um banco tem dois balcões de atendimento, A e B. Os clientes chegam de acordo com o processo de poisson à média de 1 por cada 5 minutos. O cliente vai para aquele que estiver vazio. Se ambos estiverem vazios, vai com 50% de probabilidade para cada um. Há apenas uma fila. O tempo, em minutos, que cada cliente demora é uma uniforme (5;10).

a) (4,5 valores) Supondo que o sistema começa com a chegada de um cliente, simule o funcionamento do sistema para os próximos 4 clientes, indicando o tempo de espera na fila, ocupação dos balcões e nº de clientes perdidos (que vão embora);
b) (1,5 valores) Por exemplo, para os modelos analíticos de Ponto de Encomenda, quais as principais diferenças entre estes e os correspondentes modelos de simulação utilizados para o efeito. Vantagens e inconvenientes.
Nota. Utilize sucessivamente os seguintes NPA´s: Chegadas: 0,33; 0,54; 0,78; 0,22. 
Escolha do balcão: 0,08; 0,28; 0,29; 0,16; 0,65. Tempo no balcão: 0,71; 0,35; 0,48; 0,42; 0,70.
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