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[bookmark: _GoBack]Conflito 6 – 15h 
Caso: Conflito no Clube de Futebol
Aguias da Musgueira é o nome da equipa onde jogei. As pessoas que estavam envolvidas eram os treinadores e os jogadores, que tinham uma boa relação entre si. 
A causa do conflito era a seguinte: 
· Dentro de duas semanas iria haver um torneio noutro país, neste caso Espanha, e para participar era preciso pagar um certo valor referente ao transporte dos jogadores. 
· Para as pessoas do clube poderem participar tinha de haver um número mínimo de pessoas a ir (para ser possível alugar um autocarro e dividir o preço por todos).
·  O dinheiro tinha de ser entregue até uma certa data. Quase todos os jogadores queriam participar no torneio, e por isso comprometeram-se a ir. Alguns pagaram a tempo e o autocarro foi reservado (pagando-se uma certa quantia como reserva, que não é devolvida em caso de anulação da viagem).
Porém nem todos os jogadores, que se comprometeram a ir, pagaram até à data limite, e foi esse o grande problema. Este problema punha em causa a ida das pessoas que tinham pago e o dinheiro da reserva do autocarro, pois, caso as pessoas que não pagaram desistissem, as outras não poderiam ir porque não havia dinheiro para pagar o resto. Para resolver este conflito os treinadores tiveram de relembrar e insistir várias vezes com as pessoas que ainda não tinham pago a viagem, o que causou alguma tensão durante os treinos e nas relações entre as pessoas do clube, causou também uma certa desilusão por parte dos treinadores e das pessoas que tinham cumprido com a sua palavra e pago a tempo em relação aos incumpridores. 
Por fim, todos chegaram a pagar e acabamos por participar no torneio, mas este conflito deixou algumas consequências nas organizações de torneios posteriores, na medida a desconfiança entre os jogadores e treinadores em termos de comprometimento ficou bastante presente neste grupo. Com o passar do tempo as coisas foram melhorando, mas a desconfiança permaneceu.
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