Conflito 3 _16.30
Já há alguns anos que no Verão opto por arranjar um trabalho de Verão, uma vez que é uma maneira de conhecer pessoas novas, uma possibilidade de criar uma rede de contactos para o futuro. E para mim os 3 meses de férias são demasiado longos então sinto necessidade de me sentir útil e juntar algum dinheiro para ajudar os meus pais a pagar a universidade e outras despesas extra que acabo por ter ao longo do ano.
Este ano não foi exceção e consegui um trabalho num bar da praia que era a extensão do bar da piscina de um hotel, ao início pareceu-me muito aliciante e algo que achei que ia gostar imenso, no entanto as coisas não se procederam da maneira que estava à espera. Primeiro que tudo porque a equipa com a qual estava a trabalhar já se conhecia e já haviam criado entre eles uma relação não só profissional como pessoal. Alguns deles já à 3 verões que trabalhavam juntos naquele bar da praia. Eu fui substituir uma amiga deles que nesse verão optou por ir para fora, na minha opinião só isso à partida já criou uma barreira, juntamente com o facto deles já se conhecerem tao bem e já terem uma relação se calhar sem querem ou ate mesmo sem darem conta construíam uma barreira às pessoas que se juntavam à equipa. 
Já não era o meu primeiro trabalho de verão mas fiquei muitíssimo desapontada, sentia que a equipa não me estava a ajudar o suficiente, recebia algumas críticas ao inicio porque não fazia o que eles estavam à espera mas achava normal visto que eram os meus primeiros dias e não podia logo dar um passo maior que a perna e queria apalpar terreno por assim dizer. Os dias foram passando e fui tendo mais a vontade e fui-me entregando mais e achava mesmo que estava a ter autonomia e a fazer um bom trabalho. Até que um dia o meu chefe me chamou e me fez uma chamada de atenção porque estava a desempenhar uma tarefa que não era a minha e que ainda não podia fazer esse acompanhamento tao próximo ao cliente porque não tinha experiência para isso. 
Nunca me tinha sentido tao triste e desapontada uma vez que tanto ouvi queixas quando não estava a tomar a iniciativa de ir falar com os clientes como quando já tinha a vontade e resolvi fazê-lo. Enfim foi complicado de lidar até porque havia um sub chefe que me dava indicações para continuar a fazer o que estava a fazer que estava a ir bem. 
Concluindo havia uma grande falta de organização entre eles e por consequência eu estava mal porque não sabia que posição havia de tomar e para ajudar ainda mais não me sentia muito bem recebida em contrapartida com todos os outros trabalhos que já tinha tido onde sempre fui muito bem tratada e sempre senti que trabalhavam em equipa para o mesmo fim e me ajudavam a crescer. 
Acabei por me despedir e sinto que foi o melhor que fiz, arranjei um trabalho mais relacionado com a área de contabilidade o que foi ótimo para o meu currículo e onde já senti uma melhor integração. 
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