Nota: dado que é ‘obrigado’ a responder às questões semanais, aproveite para aprender o máximo:

- Comece por ler os apontamentos da aula respetiva (se necessário duas vezes).

- Depois, olhando para eles o menos possível, responda às questões.

Se dedicar 4 horas por semana a este trabalho, creio que pouco terá depois de estudar para os testes.
- As respostas às questões que se seguem devem ser entregues no início da aula de 2f, 1 Outubro, devendo ser manuscritas (fique como uma cópia para si). 
Indique pf no início em BOLD que as respostas se referem à AULA 2.

AULA 2
1.O que são economias de escala internas às empresas?

2. O que são economias de escala externas às empresas?
3. Se não existirem economias de escala, a seguinte tabela indica as horas de trabalho necessárias para produzir uma unidade de bens HT e de bens LT no norte e no sul da Europa. Se existirem economias de escala, cada pais passa a precisar de menos 50% do tempo para produzir o bem em que se especializa,~


Norte 
Sul

HT

20h
400h

LT

10h
20h

Antes do comércio cada região produz 2M unidades de cada bem para auto-consumo.

a)Se não existirem economias de escala, determine a poupança líquida de horas nos dois países decorrente de uma especialização baseada em vantagens comparativas. 
b)Se existirem economias de escala, determine a poupança líquida de horas adicional nos dois países decorrente das transferências de produção associadas a uma especialização baseada em vantagens comparativas. 

c) Se existirem economias de escala, determine a poupança de horas nos dois países respeitante às produções que já eram realizadas antes do comércio.

4. A seguinte matriz indica o nº de horas de trabalho necessárias no Norte e no Sul da Europa para se produzir uma unidade de bens HT e de bens LT.


N
S

HT
       1/2h
1h

LT
       1/4h
2h

O salário horário no Sul da Europa é de 10€, enquanto no Norte é de 30€.

a) Escreva a matriz de produtividades correspondente.

b) “O livre comércio não conduzirá à especialização do Sul em LT, porque o Norte é mais produtivo neste tipo de bens”. Concorda? Justifique.

c) Qual o custo unitário de produção de LT no Sul e no Norte?

d) O livre comércio não conduzirá à especialização do Norte em HT porque o Norte tem um salário três vez maior que o do Sul”. Concorda? Justifique.

e) Qual o custo unitário de produção de HT no Sul e no Norte?

f) Se o salário horário no Sul da Europa for de 10€, a partir de que valor do salário no Norte esta região não será capaz de produzir nenhum dos bens?

g) Se o salário horário no Norte da Europa for de 30€, a partir de que valores do salário no Sul esta região não será capaz de produzir nenhum dos bens?

i) Se o salário horário no Sul da Europa for de 10€, entre que valores poderá variar o salário do Norte para que cada região se especialize no bem em que tem vantagens comparativas?
j) Para que substituam um planeador supra-nacional, os mecanismos de mercado devem fazer variar a relação entre o salário do Norte e o salário do Sul até que essa relação se encontre em que intervalo? Justifique.

5. Considere a seguinte matriz:

HT
LT

PDs

6
2

PMDs

4.5
1.5

Haverá comércio:

a) Se salário PDs igual a 13$ e salário PMDs igual a 9$? Justifique.
b) Se salário PDs igual a 12$ e salário PMDs igual a 9$? Justifique.

