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11.1 For a given economy with a pay-as-you-go system, it is expected that the employed population will grow by 0.3% per year over the next 20 years and that, due to the ageing of the population, the number of pensioners will grow at an average annual rate of 1.6%. The government wants the average pension to grow at 2% per year.
a) Suppose the social security system is currently financially balanced. What should the annual GDP growth rate be in order to maintain this balance, without increasing the rate of contributions to the system and assuming that the functional distribution of income does not change during this period?
A condição de equilíbrio estática é: b*w*L = Nr*P
A condição de equilíbrio dinâmica, obtida a partir da anterior (escrita sob a forma de relação entre taxas de crescimento) é: r(b)+r(w)+r(L) = r(Nr)+r(P)    (interpretar e discutir brevemente com os estudantes)
É-nos dito adicionalmente que a distribuição functional do rendimento não se altera, isto é:
r(W)=r(Y)   (a massa salarial total cresce ao mesmo ritmo do PIN, ou, o que é equivalente,)
 r(w) = r(Y/L)    (o salário médio cresce em linha com a produtividade).
E ainda que a taxa de descontos não se altera, r(b)=0, e que queremos que as pensões cresçam a 2% ao ano, i.e. r(P)=0,02. 
A nossa incógnita é r(Y) = ?
Substituindo na expressão as taxas de crescimento conhecidas, obtemos:
0 + r(w) + 0,003 = 0,016 + 0,02 
r(w) = 0,033 
Uma vez que r(w) = r(Y/L) = r(Y) – r(L) e que sabemos que r(L)=0,03, deduzimos: 
r(Y) = 0,033 + r(L) = 0,036 = 3,6%
O PIB terá de crescer a 3,6% ao ano para que todos estes objetivos sejam atingidos.

b) Consider now that while the functional income distribution remains unchanged, average labour productivity grows at 1% per annum and the employed population grows at 0.2% per annum. As before, the annual growth in the number of retired persons is 1.6% (as before) and the government wants the average pension to grow at 2% per annum. Compute the implication in terms of the contributions rate and discuss it.
Condição de equilíbrio: b*w*L = Nr*P   ;      r(b)+r(w)+r(L) = r(Nr)+r(P)    
Dados: r(w) = r(Y/L) = 0,01    ;    r(L) = 0,002     ;        r(Nr) = 0,016     ;      r(P)=0,02
r(b)+0,01+0,002 = 0,016+0,02
r(b)=0,024=2,4%
Discussão: dados estes parâmetros, os objetivos só serão atingidos se a taxa de descontos para a segurança social aumentar todos os anos 2,4%. [Chamar a atenção para o facto de isto ser um aumento percentual e não em pontos percentuais, i.e., se originalmente a taxa de desconto for de 20%, por exemplo, no ano seguinte deverá passar para 20,48%, não para 22,4%.] Em todo o caso, isto implica um peso cada vez maior sobre a população empregada atual. No período de 20 anos indicado no enunciado, 1.024^20 = 1,607, o que quer dizer que a taxa de contribuição/desconto para a segurança social aumentará em 60%, o que parece inviável a não ser que tenha Partido de um nível muito baixo (não temos essa informação). Isso resulta do desfasamento entre as baixas estimativas de crescimento económico, envelhecimento demográfico considerável e objetivos relativamente ambiciosos para o crescimento das pensões. 

11.2 Consider an economy whose social security system is based on a pay-as-you-go system. Its Office of Studies and Planning has the following projections for the next 20 years: the working-age population in 2019 (all employed) is estimated at 5 million people and is expected to grow to 5.526 million by 2039; the number of pensioners will grow at the annual average rate of 4% in the period; it is also predicted that GDP, at constant prices, will grow at the annual average rate of 4% and that there will be no change in the functional distribution of income. Based on these elements, the Government has set the objective of increasing the average retirement pension by 1% per annum without raising the rate of contributions but maintaining the balance of the system.
a) Check whether the objective set by the Government is attainable under the projections indicated above.
b*w*L = Nr*P
r(b)+r(w)+r(L) = r(Nr)+r(P)    
Dados: r(L)=ln(5.526/5)/20=0,005  ;  r(b)=0  ;   r(Y)=0,04   ;   ; r(W)=r(Y)   r(Y/L)=r(w)     
r(w)=0,04-0,005=0,035   ;    r(Nr) = 0,04 ; r(P) = 0,01

Assim, temos:
0 + 0,035 + 0,005 = 0,04 + 0,01    ? 
0,04 < 0,05   (O objetivo não é alcançável) 

b) If it is not feasible, what change can be made to the contribution rate to help achieve this objective?
r(b) + 0,035 + 0,005 = 0,04 + 0,01
r(b) = 0,01 
A taxa de desconto para a segurança social deverá aumentar 1% ao anoa o longo destes 20 anos (atenção: não é 1 ponto percentual por ano!). 
c) If 600,000 migrant workers enter the labour force, evenly distributed throughout the 20 years, and assuming that all other variables remain unchanged from (a), what should be the change in the rate of contribution to achieve the government's goal? Discuss.
No novo cenário, L em 2020 passa de 5,625 milhões para 6,125 milhões. A taxa média de crescimento anual de L passa a ser:  r(L)=ln(6,126/5)/20=0,01     
Assim, r(Y/L) passa a r(Y/L)=0,035     
Incógnita: r(b)=?
r(b)+r(w)+r(L) = r(Nr)+r(P)  ;  r(Nr) = 0,04 ; r(P) = 0,01
r(b)+0,035+0,01 = 0,04 + 0,01
r(b)=0,005  (antes, era =0,01)
Discussão: a imigração pode constituir uma solução parcial para o problema do impacto do envelhecimento sobre a sustentabilidade financeira da segurança social (é a chamada imigração de substituição, ou replacement migration). Neste exercício, isso é visível na redução do aumento necessário da taxa de descontos para alcançar os objetivos do governo.

11.3 Consider an economy whose Social Security is based on a pay-as-you-go system, where for the next twenty years (2023 to 2043) the following information is projected: GDP will grow at an average annual rate of 2%; the labour force (all employed), at the end of the period, will be 20% higher than in 2023; the number of pensioners in proportion to the working population will be 30% higher in 2043; and real wages are expected to grow in line with average labour productivity. Suppose, furthermore, that the Government's objective is to increase the average retirement pension by 1% per annum without increasing the rate of social security contributions.
a) Check whether this Government objective is feasible.
r(Y)=0,02   ;    r(L) = ln(1,2)/20=0,009    ;    r(Nr/L)=ln(1,3)/20=0,013   r(Nr)=0,022   ;
r(W/Y)=0   r(w)=r(Y/L)=r(Y)-r(L)=0,011   ;  r(b)=0    ; r(P)=0,01
r(b)+r(w)+r(L)=r(Nr)+r(P)
0+0,011+0,009=0,022+0,01  ?
0,02<0,032 (O objetivo não é atingível)

b) Indicate and explain adequately an example of an additional measure that the Government could take to make possible the objective considered above.
r(b)=0,012. Ou: aumentar o crescimento da população empregada, aumentos mais rápidos da produtividade, alterar a distribuição funcional do rendimento em favor do trabalho; ou ainda aumentar a idade de reforma ou limitar a evolução da pensão média. Discutir como todas estas medidas (exceto talvez o aumento da produtividade) tem pros e contras e tem vencedores e perdedores, pelo que a questão tem uma inevitável dimensão política.

c) If the Government chooses to attain this objective through faster economic growth, what should GDP growth be to ensure the desired real growth of the average retirement pension?
r(Y)=?   (com tudo o resto inalterado)
0+r(w)+0,009=0,022+0,01      r(w)=0,023
Logo, r(Y/L)=0,023  r(Y) – r(L) = 0,023    r(Y) = 0,023 + 0,009 = 0,032 = 3,2%

11.4 In economy X, GDP per capita (Y/N) grew by 3% per year between 2014 and 2022, while, due to demographic ageing, the share of the working-age population in the total population (P*/N) decreased by 2% per year in the same period. 
a) If average labour productivity (Y/L) grew by 2% per year in this period, compute by how much the employment rate (L/P*) grew in this period.
r(Y/N) = r(Y/L)+r(L/P*)+r(P*/N)       (decomposição do PIB per capita – ver aula téorica)
0,03 = 0.02+r(L/P*)-0.02    r(L/P*) = 0,03

b) Consider the data from (a) and assume further that the working-age population remained constant throughout the same period; that the average wage decreased by 5% per year; that the retired population increased by 2%; and that the both the rate of social security contribution and the contribution from the government budget to the social security remained unchanged. Under these assumptions, what was the annual rate of change in the average pension?
(w*L*b)*(1+PB ) = P*Nr 
r(w)+r(L)+r(b)+r(1+PB) = r(Nr)+ r(P)
r(L/P*)=0,03 e r(P*)=0, logo  r(L)=0,03      ; r(w)=-0,05 ; r(Nr)=0,02 ; r(b)=0
r(w)+r(L)+r(b)= r(Nr)+ r(P) 
-0,05+0,03+0=0,02+r(P)   r(P)=-0,04

11.5 Discuss the following statement: “Population ageing in advanced economies can only be adequately addressed through a combination of delaying the retirement age and reducing the average pension.”
r(w)+r(L)+r(b)+r(1+PB) = r(Nr)+ r(P)
Com base na equação dinâmica de equilíbrio de um sistema de repartição, as soluções possíveis não são apenas estas (que alias penalizam especialmente um grupo especialmente vulnerável, os mais idosos). Em alternativa, pode-se aumentar o crescimento da população empregada; aumentar mais rapidamente a produtividade; alterar a distribuição funcional do rendimento em favor dos rendimentos do trabalho; promover imigração de substituição; aumentar a taxa de desconto para a seg. social; ou aumentar as transferências do orçamento do Estado para a segurança social. Discutir. 

11.6 If, in country A, GDP per capita grew in 2022 by 3.4%, average labour productivity grew by 1.6% but the ratio of employed persons to old-age pensioners has remained constant, what conclusion can you draw regarding the share of old-age pensioners in this population? 

r(Y/N) = r(Y/L) + r(L/Nr) + r(Nr/N)                        
0,034 = 0,016 + 0 + r(Nr/N)
r(Nr/N) = 0,018                          

R: Em 2022, o peso relativo dos reformados nesta população aumentou 1,8%.          

Alternativamente, por substituições sucessivas:

r(Y/N)=0,034  ;  r(Y/L)=0,016   ; r(L/Nr)=0   r(L)=r(Nr)  ; r(Nr/N)=?
r(Nr/N) = r(Nr)-r(N) = r(L)-r(N) = r(Y)-0,016-r(N) = r(Y/N)-0,016 = 0,034-0,016 = 0,018


11.7 Discuss the main risks posed by a private fully-funded social security system compared to a publicly-funded pay-as-you-go system.
Explicação do que é o sistema de capitalização (fully funded) com fundos privados.
Explicação do que é o sistema de repartição (pay-as-you-go).
Ver aula téórica.

Natureza dos riscos: maior desigualdade; risco de mercados financeiros (falência dos fundos e necessidade de bailouts públicos); custos acrescidos de gestão.

Principais riscos: estagnação ou diminuição das taxas de cobertura; maior desigualdade de rendimento devido à inexistência de dimensão redistributiva; pressões sobre os orçamentos dos Estados decorrentes dos custos de transição de sistema; custos administrativos elevados; captura das funções de regulação e supervisão; concentração do setor; escasso efeito de desenvolvimento dos mercados de capitais; transferência de riscos financeiros e demográficos para os indivíduos; e deterioração do diálogo social.



